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Determinacao de uma reta

Uma reta pode ser determinada por:

1) Dois pontos distintos

(Axioma da Geometria Euclidiana)

Obs. Para uma revisao de equacao de reta no

plano, ver video-aula:
https://www.youtube.com/watch?v=bD-RMSP1db4




Determinacao de uma reta

Uma reta pode ser determinada por:

1) Dois pontos distintos
(Axioma da Geometria Euclidiana)
2) Um ponto e sua inclinacao
3) Interseccao de dois planos secantes

No caso 2), um vetor pode determinar

a direcao da reta.




Determinacao de uma reta

Dado um ponto A e um vetor v

Existe uma unica reta r que passa por A e tem
direcao do vetor v




Determinacao de uma reta

Dado um ponto A e um vetor v

Existe uma unica reta r que passa por A e tem
direcao do vetor v

Um ponto P qualquer pertence a reta r se, e
somente se:

(Vetorialmente falando...
qual a relagdo entre A, P e v?)




Determinacao de uma reta

Dado um ponto A e um vetor v

Existe uma unica reta r que passa por A e tem
direcao do vetor v

Um ponto P qualquer pertence a reta r se, e

somente se: i
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Equacao Vetorial da Reta

Dado um ponto A e um vetor v

Existe uma unica reta r que passa por A e tem
direcao do vetor v

Um ponto P qualquer pertence a reta r se, e
somente se:

AP || ¥

Ou seja: ﬁz/l?)’,/le R




Equacoes Vetorial da Reta

Dado um ponto A = (x,, yo, Zp) € um vetor

v = (a, b, c).

Um ponto P = (x, y, z) qualquer pertence a reta r
que passa por A e tem direcdode v AP || ©




Exemplo: Equacao Vetorial da Reta

A reta r que passa por A(l, -1, 4) e tem a diregdo de v = (2 3, 2), tem equagdo vetorial

rrx,y,z)=(,-1,4)+ 42,3, 2)
onde (X, y, z) representa um ponto qualquer der.

Se quisermos obter as coordenadas de diversos pontos da reta r, basta atribuir
numeros reais para o parametro t:

para t=2,obtém-se (x,y,2)=(1l,-1,4)+2(2 3,2)=(5,5,8)
e, portanto, P, (5, 5,8) € r;

t=3, obtém-se o ponto P;(7, 8, 10);

para t=0, obtém-se o préprio ponto A(l, -1, 4);

para t=-1, obtém-se o ponto P, (-1, -4, 2);

para




Exemplo: Equacao Vetorial da Reta

A reta r que passa por A(1, -1, 4) e tem a direcdo de v = (2 3, 2), tem equagdo vetorial

rr(x,y,z)=(,-1,4)+ (2, 3, 2)
onde (X, y, z) representa um ponto qualquer der.
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Equacoes Parametricas da Reta

Dado um ponto A = (xq, Vo, 2,) € um vetor v =
(a,b,c).

A reta r que passa por A e tem direcdo de v:
AP =1%,1€R

P—A=21v

P=A+Av

(x,¥,2) = (x0,¥0,20) + A(a,b,c) (A € R)

X = x9 + Aa
G A S Y,
Z =27y + Ac




Equacoes Simetricas da Reta

Dado um ponto A = (xq, Vo, 2,) € um vetor v =
(a,b,c).

A reta r que passa por A e tem direcdo de v:

X =Xxg+ Aa
r<y=y,+1b (“€R)
Z =279+ Ac

Se a,b,c # 0,isolando A:

i X—=Xo Y= Yo_ Z—2y

a b C




Equacoes Reduzidas da Reta

Dado um ponto A = (x,, yo, 2,) € um vetor v =
(a,b,c).

A reta r passa por A e tem direcdo de v:
Sea,b,c+0:




Equacoes Reduzidas da Reta

Dado um ponto A = (xq, Vo, 2,) € um vetor v =
(a,b,c).

A reta r passa por A e tem direcdo de v:
Se a,b,c # 0,isolando A:

a| 4 (11) r

) b(x —x0) = aly — o)
(N c(x — xy) = a(z — zy)
|ly=mx+p
R Z=mx+p




Equacoes Reduzidas da Reta

Dado um ponto A = (xq, Vo, 2,) € um vetor v =
(a,b,c).

A reta r passa por A e tem direcdo de v:
X =Xxg+ Aa
r<y=y+1b (“ER)
Z =279+ Ac
Isola-se o0 parametro A em uma delas, e substitul
na outra:

{y=mx+p
I. ) )
Z=mx-+p




Exemplo

Dado o ponto A(2, 3, -4) e o vetor ; = (1, -2, 3), pede-se:

a) Escrever equacdes paramétricas da reta r que passa por A e tem a direcao de v.
b) Encontrar os dois pontos B e C de r de parametros t = 1 e t = 4, respectivamente.
¢) Determinar o ponto de r cuja abscissa € 4.

d) Verificar se os pontos D(4, -1, 2) e E(5, -4, 3) pertencem ar.

e) Determinar para que valores de m e n o ponto F(m, 5, n) pertence a r.

a) De acordo com (5) temos imediatamente:

X=2+1
rg y=3-2t

z=-4 + 3t
b) Das equagdes acima tem-se:

(x=2+(1)=3

parat=1vem <y=3-2(1)=1 ~ B3, 1L,-1)er
z=4+3(1)=-1
(x=2+4)=6

para[=4vem <y=3-2(4)='5 s C(6,-5,8) er
z=-4+3(4)=8




Exemplo

Dado o ponto A(2, 3, -4) e o vetor v= (1, -2, 3), pede-se:

a) Escrever equacdes paramétricas da reta r que passa por A e tem a direcao de v.
b) Encontrar os dois pontos B e C de r de parametros t = 1 e t = 4, respectivamente.
¢) Determinar o ponto de r cuja abscissa € 4.

d) Verificar se os pontos D(4, -1, 2) e E(5, -4, 3) pertencem ar.

e) Determinar para que valores de m e n o ponto F(m, 5, n) pertence a r.

¢) Como o ponto tem abscissa 4 (x = 4), temos
4=2+1 (1° equagdo de r) e, portanto, t = 2,
Como
y=3-2(2)=-1
t=l = {z=-4+3(2)=2.
o ponto procurado € (4, -1, 2).
d) Um ponto pertence a reta r se existe um real t que satisfaz as equagoes der.
Para D(4, -1, 2) as equagdes

4 =241t
-1=3-2t
2 =-44+3t

se verificam parat =2 e, portanto, D € r.




Exemplo

Dado o ponto A(2, 3, -4) e o vetor ; = (1, -2, 3), pede-se:

a) Escrever equacdes paramétricas da reta r que passa por A e tem a direcao de v.
b) Encontrar os dois pontos B e C de r de parametros t = 1 e t = 4, respectivamente.
¢) Determinar o ponto de r cuja abscissa € 4.

d) Verificar se os pontos D(4, -1, 2) e E(5, -4, 3) pertencem ar.

e) Determinar para que valores de m e n o ponto F(m, 5, n) pertence a r.

Para E(5, -4, -3) as equagdes
S =2+1
4=3-2
3 =443
nio sio satisfeitas para 0 mesmo valor de t (t = 3 satisfaz a primeira equagio mas nio
as duas outras). Logo, E ¢ r.
e) Como F € r, as equagdes

m=2+1
5=3-2
n=-4 + 3t se verificam para algum real t.

Da equagdo 5 =3 - 2t, vem t = -1 e, portanto,
m=2+(-1)=1
n=-4+3(-1)=-7




Posicoes relativas de duas retas

Coincidentes

Retas Paralelas { Distintas

Concorrentes { Perpendiculares
Reversas { Ortogonais
Tarefa: 1) identificar as condi¢cOes para cada

posicao acima
2) Fazer o exercicios da Lista 3.




